



开栏语

2026年重庆两会即将开幕。2025年，市人大代表、市政政协委员围绕国家战略和全市大局，广泛听民声、察民情、汇民意、解民忧，积极强信心、暖人心、聚民心、筑同心，履职建言勇担当、凝聚共识善作为，促成一项项政策举措落地见效、一件件民生实事办好办实。

1月19日起，本报开设“市人大代表履职风采”“2025年市政协工作回眸”专栏，以代表委员们的履职实践展现履职风采。

市人大代表履职风采

代表代豫军： 一份建议，惠及全市3.14万名特教学生

一边坚守讲台，一边履行代表职责。2025年，市六届人大代表、重庆求精中学政治教研组组长代豫军过得非常充实，她在市六届人大三次会议上提出的《关于加快制定重庆市特殊教育质量评价指南的建议》，得到市教委高度重视，并与市残联、市卫生健康委共同研究办理，该建议获得全部采纳并落实到《重庆市特殊教育办学质量评价实施方案》中，即将实施。

“我是在多次调研中发现这个问题的，感觉非常有必要提出来。”代豫军说，她在一些学校发现，特殊教育与普通教育用“一把尺子”评价，容易带来教育资源分配不均、教师专业技能难以提高等问题。作为一线教师，她的建议立足专业、满怀温度，从课程设置、师资配备到评估体系，为特殊教育高质量发展提供了清晰的参考路径。

市教委收到该建议后，成立工作专班并指定专人跟踪办理，先后与代表电话沟通4次、微信沟通6次、面谈一次，对建议全部采纳。比如采纳代豫军代表关于“创新评价方式”的建议，在实施方案中明确采用现场查看、查阅资料、数据填报、随机访谈、问卷调查等定量与定性结合的多元评价方式；强调利用现代信息技术手段强化数智赋能，减少对学校日常教学秩序的



代豫军

干扰；明确委托重庆市教育评估院（第三方评估机构）具体实施，保障评价的客观性和公正性。此举将惠及全市3.14万名特教学生，让他们得到更高质量发展，代豫军说，每一个孩子都应被看见，每一分成长都值得护航。

代豫军对建议办理完全满意。她说，自己将在今年的重庆两会上继续关注教育并提出相关建议。

上游财经-重庆晨报记者
陈军 摄影报道

2025年市政协工作回眸

委员钟亚华： 聚焦新质生产力 用精准建言答民生考卷

与产业创新深度融合。而人工智能作为培育新质生产力的重要赛道，我也格外关注其应用场景拓展的情况。”钟亚华坦言，过去一年，她带着企业发展人工智能现制饮品机的实践经验，多次深入重庆、成都、深圳等城市的商场、社区、学校进行走访调研，敏锐发现应用场景拓展受限是人工智能技术赋能新质生产力的突出瓶颈。

“这一现象背后，折射出技术与实际需求脱节、缺乏针对性适配、跨部门协同机制不足等问题，制约了技术规模化落地与产业生态构建。”基于此，在市政协六届三次会议期间，她提交了提案《关于人工智能赋能新质生产力高质量发展的建议》，从完善产业生态、加强协同合作、强化技术创新、拓展应用场景等多个维度精准献策，为重庆人工智能产业发展积极建言，得到了相关部门的高度重视和积极办理。

钟亚华表示，在今年两会上将紧扣重庆“33618”制造业集群体系建设，围绕“人工智能赋能先进制造业集群”积极建言，重点聚焦如何把重庆的制造业场景优势，转化为人工智能技术创新与融合应用的优势，推动研发、制造、服务全链条智能化升级，为重庆培育新质生产力注入更多政协智慧。

上游财经-重庆晨报记者
陈军 受访者供图



钟亚华

日前，重庆人工智能湾区建设启动大会举行，标志着重庆在加快打造全国人工智能应用高地新征程上迈出关键一步。这一消息，让市政协委员、重庆牛鼻子文化产业发展集团有限公司董事长钟亚华倍感振奋。作为深耕人工智能科技领域、扎根产业一线的政协委员，她始终秉持“双岗建功”理念，把企业发展中的思考转化为履职建言，在产业发展与民生关切的交汇点上精准发力。

调研是政协委员建言资政的“必修课”，更是找准问题的“金钥匙”。“重庆正以‘产业出题、科技答题’的思路，推动科技创新



日本开年密集外交 搞了哪些小动作

刚刚过去的一周，日本外交活动密集：日本首相高市早苗接待访日外国领导人，外务大臣茂木敏充、防卫大臣小泉进次郎分别出访。日本媒体也把过去一周称为高市政府的“外交周”。

国际舆论认为，在这些外交活动中，高市政府炒作所谓“印太”叙事，渲染“地区安全威胁”，以此为借口谋求打造小圈子、加速武器出口、推动扩军备战，种种推进日本“再军事化”的危险动作引发地区国家警惕。

外交活动背后的危险算计

高市会见来访的韩国总统李在明时，以所谓“战略环境日益严峻”为由，提及强化日韩及日美韩合作的重要性。

她在会见意大利总理梅洛尼时，兜售所谓“自由开放的印太地区”概念，明确提出推进日本自卫队与意大利军队联合训练，并寻求加快推进日本、英国、意大利三国联合开发新一代战斗机项目。

外相茂木出访菲律宾、印度等国，同样围绕“自由开放的印太地区”展开外交游说。他与菲方签署具有准军事同盟性质的《物资劳务相互提供协定》，并且承诺

援建更多军事设施；在印度则鼓吹强化“日美澳印”四边合作。

防相小泉赴美访问期间，渲染“地区安全威胁”，谋求给日本增强军备制造借口。

“印太”叙事煽动阵营对抗

在这一系列外交活动中，日本官员屡屡打出所谓“自由开放的印太地区”旗号。“印太”概念最早由日本前首相安倍晋三提出，后来发展成一套所谓“自由开放的印太地区”叙事，成为近年来日本在外交中极力兜售的主张。其核心内容是，借助渲染“地区安全威胁”，谋求加强与“印太地区”的盟友和所谓“志同道合国家”的合作。其本质不过是打造对抗性质的“小圈子”，同时为日本发展军力找理由。

小泉访美期间在檀香山防务论坛上的发言，清楚体现出这套叙事背后的逻辑。他声称，“印太地区直面危机”，地区军事力量平衡正发生“巨大而迅速的变化”，所有“志同道合国家”应以“自由开放的印太地区”为愿景，“以力量促和平”。为此，日本将增强自身力量，加强日美同

盟，扩展与相关国家的合作网络。

这套叙事引发地区和日本国内有识之士警惕与担忧。

韩国延世大学名誉教授文正仁认为，所谓“自由开放的印太地区”叙事，本质上是以遏制、对抗为目的的地缘政治举措，推崇日本的集体自卫权和排他性同盟，借助“价值观外交”煽动阵营对立。

日本外务省前高级官员、日本综合研究所国际战略研究所特别顾问田中均指出，日本高喊“自由开放的印太地区”，谋求以此怂恿捆绑美国，同时拉拢澳大利亚、印度等国家，其结果是加剧地区分裂，破坏地区稳定。

扩军图谋引发广泛警惕

日本政府不仅在外交上通过“自由开放的印太地区”叙事搞阵营对抗，更在军事上通过渲染“地区安全威胁”和“严峻安保环境”加速扩军备武。

在日本政府去年年底批准的2026财年预算案中，防卫预算达9.04万亿日元，再创历史新高。其中，外务省预算中的“政府安全保障能力强化支援”项目资金增长超过一倍。这一项目旨在向其他国家

提供武器装备和技术，而东南亚国家是重点输出对象。

高市上台以来，提前两年完成防卫费占国内生产总值(GDP)2%的目标，并推动在2026年底前修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”，甚至谋求修改“无核三原则”，并计划进一步为日本武器出口“松绑”以刺激国内军工产业。

日本有识之士直言，日本政府声称维护地区安全，但正是其“再军事化”举动给地区安全带来严重威胁。

日本媒体把高市政府的防卫预算称作“军事兴盛、民生衰败”之预算，批评其严重背离“专守防卫”原则，加剧地区紧张局势。日本共产党政策委员长山添拓警告，高市政府谋求全面解禁武器出口，无异于宣告日本走向军事国家。

舆论指出，面对日本国内、地区国家和国际社会对日本军事动向的反对之声，日本政府不但不反省收敛，反而编造借口、扩军备武，出口杀伤性武器，暴露出日本右翼势力推动“再军事化”、重走军事扩张老路的企图，破坏地区和平稳定，必然引起所有爱好和平国家的警惕和抵制。

据新华社